

# 新闻采访中人物深度沟通与提问技巧解析

吕爱芬

中原油田宣传文化中心，河南省濮阳市，457001；

**摘要：**新闻采访的质量在很大程度上取决于记者与采访对象的深度沟通以及提问技巧。本文基于传播学的信息传播理论、社会学的互动理论及心理学的沟通理论，系统研究新闻采访中人物深度沟通与提问技巧。深度剖析深度沟通如何通过建立信任关系、营造开放氛围，打破采访双方的心理壁垒，为信息获取奠定基础；并提出共情倾听、非语言沟通、场景营造等系统化策略，强调通过情感共鸣、肢体语言运用和环境布置，增强沟通效果。同时，针对开放式提问、封闭式提问、追问等不同类型，从理论层面阐释其适用场景与运用要点。通过理论与实践的深度融合，旨在为新闻从业者提供兼具理论深度与实践指导意义的方法，助力其突破信息获取瓶颈，提升新闻采访的专业性与实效性，挖掘更具深度、广度与价值的新闻素材。

**关键词：**新闻采访；深度沟通；提问技巧；新闻质量

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.11.056

新闻采访是新闻工作的重要环节，而与采访对象进行深度沟通并掌握有效的提问技巧则是成功采访的关键。在信息爆炸的时代，公众对新闻的深度与真实性需求日益增长，如何从采访对象那里挖掘出有深度、有价值的信息，成为每一位新闻从业者面临的挑战。例如，在重大社会事件报道中，记者通过深度沟通获取当事人的情感故事与细节，能让新闻更具感染力。有效的深度沟通和提问技巧，不仅能帮助记者获取准确、全面的信息，还能化解采访对象的戒备心理，使采访过程更加顺畅。同时，通过巧妙提问，可引导采访对象表达深层观点，提升新闻报道的思想性和影响力。因此，深入研究新闻采访中人物深度沟通与提问技巧具有重要的现实意义。

## 1 新闻采访中深度沟通的重要性

### 1.1 建立信任关系

深度沟通是搭建记者与采访对象信任桥梁的关键。从心理学角度来看，人类在面对陌生情境时，天然存在戒备心理，而采访对象面对记者时也往往如此。在采访过程中，记者通过专注倾听、适时共情回应，展现对采访对象的尊重与理解，能够有效消除对方的防御机制。例如，在面对因负面事件而对媒体存在抵触情绪的采访对象时，记者不急于切入敏感话题，而是从对方的成长经历、兴趣爱好等轻松话题入手，逐步建立情感连接。当采访对象感受到被尊重与理解后，便会放下戒备，坦诚地分享事件背后的真实故事，为新闻报道提供独家且可靠的素材。

### 1.2 挖掘深层信息

新闻的价值常蕴含于事件背后的深层逻辑与人物的内心世界。表面化的信息只能呈现事件的表象，而深度沟通能引导采访对象突破浅层陈述，深入剖析问题本质<sup>[1]</sup>。在采访过程中，记者通过运用开放式提问、引导性追问等沟通技巧，帮助采访对象梳理思路，促使其从不同角度审视事件，挖掘出潜在诱因、情感变化、价值观念等深层次信息。这些深层信息不仅丰富了报道内容，更能让读者透过现象看到本质，使新闻具备更强的思想性与社会价值，满足受众对深度报道的需求。

### 1.3 提升采访质量

深度沟通可优化采访过程，保障信息获取的准确性和完整性。在采访中，记者与采访对象的交流是一个动态的过程，深度沟通能够让记者敏锐捕捉回答中的关键信息，及时调整提问策略，确保采访紧扣核心主题。同时，通过与采访对象的深度互动，记者能够更好地理解对方表达的内涵，避免信息误解。此外，深度沟通还能使采访节奏更加流畅自然，减少冷场或答非所问的情况，让采访对象在舒适的氛围中充分表达，从而帮助记者获取更全面、更有价值的信息，提升新闻报道的专业度与客观性。

## 2 实现深度沟通的策略

### 2.1 做好充分准备

在采访前，记者需要对采访对象和采访主题进行全面且深入的了解<sup>[2]</sup>。通过查阅档案资料、社交媒体信息，以及与相关人士交流，全方位掌握采访对象的背景、职业成就、兴趣爱好、近期动态等信息，同时深入研究采访主题涉及的行业知识、政策法规和舆论焦点。例如，

在采访一位致力于生态修复的科学家时，记者不仅研读其发表的学术论文、参与项目的成果报告，还了解到他热爱登山运动。采访中，记者以登山与生态保护的关联为切入点，迅速拉近与科学家的距离，使后续关于生态修复技术与理念的探讨更加深入、富有成效。

## 2.2 展现真诚态度

真诚是打开采访对象心扉的钥匙，贯穿于采访的全过程。记者要以平等、尊重的姿态对待采访对象，将对方的观点和感受置于重要位置<sup>[3]</sup>。采访时，专注倾听对方讲话，不随意打断思路，通过点头、适当记录等方式给予积极反馈；保持眼神的自然交流，配合开放的肢体语言，如微微前倾的坐姿，展现关注与投入。例如，在采访一位经历过人生重大挫折的普通人时，记者全程专注聆听，适时用温和的语言回应，如“这一定很不容易”，让采访对象感受到被理解与尊重，从而更愿意敞开心扉，分享内心深处的情感与故事。

## 2.3 运用同理心

同理心是架起记者与采访对象沟通桥梁的关键要素，能打破情感壁垒，助力深度对话。在实际采访中，记者只有主动换位思考，精准捕捉对方情绪起伏、梳理思想脉络，才能挖掘出有价值的内容。当面对因企业破产而陷入困境的创业者时，记者除了仔细聆听失败历程，更要深入体会其背负的沉重经济压力与精神创伤，用“我能想象您当时的无助，那一定非常艰难”这类饱含共情的话语回应，让对方感受到被理解。在采访受灾群众时，记者需以感同身受的语气，表达对灾难伤痛的深刻理解，适时给予安慰与鼓励。通过这种将心比心的沟通，采访对象能真切感受到关怀，更愿意袒露心声，为报道提供鲜活且充满温度的素材。

# 3 新闻采访中的提问技巧

## 3.1 开放式提问

开放式提问是记者打开采访对象话匣子、获取深度信息的重要工具，它以“是什么”“怎么样”“为什么”等引导词，打破封闭性问答的局限，为受访者搭建起自由表达的广阔平台。在与文化学者的对话中，记者提出“您认为传统文化在当代社会的创新传承面临哪些机遇与挑战？”这一提问，不仅激发学者从政策扶持、市场消费趋势、数字技术赋能等多个维度展开深入思考，还促使其结合具体案例，输出丰富且具洞察力的学术观点。开放式提问在采访初期尤为关键，它能迅速营造轻松自然的交流氛围，缓解受访者的紧张情绪，同时让记者在对方的畅所欲言中捕捉关键信息，挖掘隐藏的新闻价值，为后续提问精准锚定方向，让报道既有

引人入胜的故事性，又蕴含发人深省的思想深度。

## 3.2 封闭式提问

封闭式提问以明确的限定性答案快速锁定关键信息，常用于核实数据、确认事实或聚焦核心问题。在财经新闻采访中，记者向企业高管提问：“贵公司本季度研发投入占营收比例是否达到15%？”简洁的是非判断，能精准获取量化信息，提高采访效率。但过度依赖封闭式提问易使对话陷入机械问答，削弱内容丰富度。因此，需与开放式提问结合使用，如在获得“是”的回答后，可追问“这一投入对产品迭代产生了哪些具体影响”，推动采访向纵深发展，平衡效率与深度。

## 3.3 追问技巧

追问是突破表面陈述、挖掘深层信息的利器，要求记者敏锐捕捉回答中的矛盾点、模糊处或关键线索。在社会事件报道中，当当事人提及“当时现场情况十分混乱”，记者可追问：“混乱具体体现在哪些方面？是否存在应急措施执行不到位的情况？”通过连续追问，逐步揭开事件全貌与本质。运用此技巧需把握时机与分寸，避免给采访对象造成压迫感，可采用温和引导的方式，如“您刚刚提到的这个细节很重要，能否展开说说”，在保持良好沟通氛围的同时，深度挖掘新闻价值<sup>[4]</sup>。

# 4 提问技巧的运用要点

## 4.1 根据采访对象选择提问方式

不同采访对象的性格特质、表达习惯与知识储备存在显著差异，记者需“因人而异”选择提问方式。对于性格外向、乐于分享的公众人物，如脱口秀演员，可大量运用开放式提问，例如“在创作段子时，您如何将社会热点转化为幽默表达？”激发其畅谈创作理念与幕后故事。而面对性格内敛的科研工作者，可先用封闭式提问破冰，如“您的研究项目目前处于实验阶段还是应用阶段？”获取基础信息后，再以开放式提问引导其深入讲解专业内容。这种灵活的提问策略，既能让采访对象感到舒适，又能充分挖掘有价值的信息。

## 4.2 把握提问的时机和节奏

采访是一场动态的信息交流，记者需精准把控提问节奏与时机<sup>[5]</sup>。提问过于密集易使采访对象思路混乱，间隔过久则会冷场。例如在人物专访中，当采访对象讲述创业初期的艰难抉择时，记者应保持倾听，待其完整表达后，抓住“资金链断裂”这一关键情节，适时追问：“当时团队内部是如何应对资金危机的？”推动对话深入。此外，在采访不同阶段也需调整节奏，开场时可通过轻松提问营造氛围，中期聚焦核心问题，结尾用总结

性提问收尾，确保采访逻辑连贯、张弛有度<sup>[6]</sup>。

#### 4.3 避免提问的误区

记者提问时需警惕常见误区，以保证采访内容真实客观。提问模糊会让采访对象无所适从，如“谈谈你对行业发展的看法”易导致回答空泛。而偏见性提问，如“多数人认为这项技术存在安全隐患，你怎么看？”会误导受访者。曾有记者在采访环保项目时问：“这个项目是不是在作秀？”此类引导性问题严重违背新闻客观性原则。记者应保持中立态度，设计具体、明确的问题，如“项目在生态修复过程中，采取了哪些技术手段确保长期效果？”从而获取真实可靠的信息，维护新闻报道的专业性与可信度。

### 5 案例分析

#### 5.1 成功案例

在对某著名量子物理科学家的采访中，记者提前数月研读其学术论文、参与的科研项目报道，并梳理了该领域的前沿动态。采访时，记者以“您在量子纠缠理论研究中，哪一刻让您觉得突破了关键瓶颈？”这样的开放式提问开场，瞬间激发科学家的表达欲，使其分享了科研道路上的灵感迸发时刻与艰难探索历程。随后，记者针对研究成果中“新型量子通信材料”的创新点，连续追问实验设计思路、数据验证过程等细节。整个采访中，记者专注倾听并适时回应，与科学家建立起深度信任，最终获取到独家的科研幕后故事与专业解读，报道一经发布便引发学界与公众热议，成为科技新闻报道的典范<sup>[7]</sup>。

#### 5.2 失败案例

在对社区抗疫志愿者的采访中，记者因未提前规划采访提纲，开场便抛出“你是不是每天工作很累？”“物资分发有没有出现过混乱？”等封闭式、引导性问题，让志愿者只能机械回答“是”或“否”，现场气氛压抑。当志愿者提及“协调居民需求存在困难”时，记者未及时追问具体困难与解决方式，错失深入挖掘故事的机会。更因追问“你们志愿者团队是否存在管理不善的问题？”这类带有偏见的问题，引起志愿者强烈抵触，导致后续回答愈发敷衍。最终，报道内容空洞、缺乏细节，无法展现志愿者群体的奉献精神与工作价值，未能达到预期传播效果。

### 6 结论与展望

#### 6.1 结论

新闻采访中人物深度沟通与提问技巧是新闻从业者的竞争力。深度沟通依托心理学共情原理与传播学互动理论，通过建立信任关系，打破采访对象心理防线，挖掘事件深层逻辑与情感故事。如灾难报道中，记者以倾听和共鸣获取幸存者真实感受，提升报道感染力。开放式提问激发表达，封闭式提问抓取细节，追问挖掘本质，柴静在《穹顶之下》的采访便是范例。但因采访场景、对象各异，从业者需在实践中灵活调整策略，持续打磨技巧，方能实现采访效果的最优化。

#### 6.2 展望

在媒体技术革新与社会快速发展的背景下，新闻采访面临短视频冲击、受众需求碎片化等挑战，也迎来数字化转型新机遇。新闻从业者需持续学习心理学、传播学等跨学科知识，将非语言沟通、情绪管理等理论融入实践，创新沟通与提问方式。同时，大数据可辅助筛选关键采访对象、预判新闻热点，人工智能能实现采访内容的实时分析与整理，帮助记者挖掘潜在线索。未来，将前沿技术与传统采访技巧深度融合，不仅有助于记者获取更全面信息，还能通过智能分析优化提问策略，创作出兼具思想深度与传播广度的新闻作品，推动行业高质量发展。

#### 参考文献

- [1]葛淑霞.放大普通人身上的善美光辉——基层典型人物报道的采访谈[J].中国地市报人,2018,(Z1):79-80.
- [2]肖静.新闻采访技巧探讨[J].中国地市报人,2017,(Z1):69-70.
- [3]李婷.记者在新闻采访中的沟通技巧[J].科技传播,2015,7(02):30+32
- [4]和靖云.新闻记者采访沟通优化策略[J].记者观察,2024,(29):80-82.
- [5]马翠翠.新媒体时代新闻记者采访艺术提升路径分析[J].西部广播电视台,2024,45(07):184-187.
- [6]赵安宁.电视新闻记者采访创新探究[J].采写编,2023,(03):41-43.
- [7]童媛媛.新媒体时代如何提升新闻采编能力[J].中国报业,2025,(01):172-173.

作者简介：吕爱芬，出生年月：1976.1.6，性别：女，民族：汉，籍贯：山东巨野，学历：本科，职称：中级，研究方向：新闻采访，新闻宣传。